



ZHEN XING GU SHI
在这里感受辽宁奋进脉搏



一个人与一座城

本报记者 高爽 周明 崔振波

3月初,浑河未开,而春风已来。
3月1日下午,抚顺市雷锋纪念馆,抚顺市“讲好雷锋故事 传承雷锋精神”主题宣讲活动正在进行。抚顺市第九届“百姓雷锋”段玉祥走上讲台:“1962年,我10岁,住在葛布。8月17日那一天,雷锋的灵柩安葬仪式在葛布烈士陵园举行,我们很多小伙伴都跑去看。灵柩安放完毕,战士们一起向天鸣枪。太震撼了!后来我认识了乔老,我问他,那天你在吗?他说,第一排倒数第三个人就是我。那是我离雷锋最近的一次。”

段玉祥口中的乔老,就是雷锋的战友乔安山。今年82岁的乔安山已经步履蹒跚,但仍然保持着60年不变的习惯,“有事没事,总要去老班长的墓前坐一坐,家里的大人孩子怎么样了,社会上又有啥新鲜事、高兴事、烦心事,都想跟他念叨念叨。”

乔安山与雷锋的时空对话,被艺术工作者重现在舞台上。2月25日下午,抚顺雷锋学院小剧场,第十六届“百姓雷锋”颁奖典礼现场,礼赞的钟声响起,舞台大幕徐徐拉开——“我说安山呀,当年,我们来抚顺的时候,这里的浑河水并没有这么清澈……”“老班长,这里的人们天天都在学习你的精神,处处都能看到传承你的身影啊。”

对一个人的怀念,莫过于在他走后,还有无数人在讲述着他的故事,诵读着他的日记,做着与他一样的事。

对一个人的赞美,莫过于把他的名字变成了一座城市的名字,变成了城市里每个人都渴望拥有的名字。

抚顺,雷锋的第二故乡,一座离雷锋最近的城市,一座将雷锋旗帜始终扛在肩上的城市。

谨以这“一个人与一座城”的故事,纪念雷锋同志牺牲60周年。

爱雷锋——最深的情感

在雷锋生前所在部队雷锋班,靠窗的下铺始终为雷锋保留着,每天班里表现最好的战士才有资格为老班长打扫床铺,而上铺要留给班里新来的战士,因为“那是全世界离老班长最近的地方”。

在抚顺市雷锋纪念馆,有一个“每日三分钟”仪式。工作人员每天上班的第一件事,就是排队去雷锋塑像前,向雷锋鞠躬致敬,在雷锋的凝视中静默沉思、感悟雷锋精神,因为“有真情才能讲好雷锋故事”。

在抚顺雷锋学院,每一批新学员都要进行一次“雷锋入列式”。教员开始点名,每一位学员依次应答,点到最后一个名字“雷锋”,学员们集体回答:“到!”铿锵有力的回答,仿佛一句坚定的誓言。

对雷锋的深情,就在这庄重的仪式感和一字一句的表达里。

抚顺人有多爱雷锋?先进行一个大数据搜索:

雷锋纪念馆,雷锋学院,雷锋幼儿园,雷锋小学,雷锋中学,雷锋高中,雷锋派出所,雷锋邮政所,雷锋工商所,雷锋税务分局,雷锋路,雷锋社区,雷锋林,雷锋广场,雷锋体育场,雷锋大剧院,雷锋艺术团,雷锋车队,雷锋号沈抚城际列车,高速公路雷锋站,雷锋精神研究所,雷锋基金会,雷锋文化传承中心,商界学雷锋发展促进会……

可以说,走在抚顺的大街小巷,你会一次又一次与“雷锋”相遇。

望花区和平街道雷锋社区,5年前的名字叫风华社区。名叫风华,可是个“又破又烂”的老旧社区。2012年,社区书记吴振华提出了创建雷锋社区的目标,建立“雷锋驿站”“党员家庭代办站”为居民服务,建立学雷锋基金用于帮助病患和困难家庭,成立志愿者服务队开展便民服务,成立舞蹈队、太极拳队、合唱队,开办雷锋文化大讲堂……几年时间,面貌大变。2017年,雷锋社区正式挂牌。吴振华说:“抚顺就是雷锋,雷锋就是抚顺。”雷”字号是抚顺人至高的荣誉,挂上这个牌子,心里的感觉大不一样了。”

抚顺市委宣传部长建设雷锋城办公室主任李逢秋说,每年文明办都会收到大量与雷锋有关的活动申请和工作方案,想搞什么活动,根本不愁没有响应。至于那些自掏腰包研究雷锋事迹、钻研雷锋精神的“雷粉”就更多了:

2018年9月28日,习近平总书记来到抚顺市雷锋纪念馆参观,自己掏钱买了一尊雷锋塑像。这尊雷锋塑像的作者是杨擎宇,国家级非物质文化遗产项目抚顺煤雕雕刻工艺的第六代传人。在此之前,他已经将自己的煤雕雷锋像捐赠到了众多与雷锋相关的单位和场所,包括雷锋生前所在部队、抚顺市雷锋纪念馆、抚顺百姓雷锋展览馆以及湖南、营口、辽阳、义乌等省内外的雷锋纪念馆。他说:“煤的奉献精神与雷锋精神是相通的,我要用煤精塑造中国最美的雷锋。”

退休前曾任望花区建设雷锋城办公室主任的褚士奇自称是雷锋的“超级粉丝”,他家的老房子,更像是一个关于雷锋的仓库。这里有上世纪六七十年代关于雷锋的报纸书刊、纪念章、邮票、搪瓷缸等,还有现今的雷锋纸巾、手表、鼠标垫等,共有上万件。对每一个初到抚顺的亲戚朋友,他一定要拉着去参观雷锋纪念馆,走自己设计的学雷锋路

对一个人的怀念,莫过于在他走后,还有无数人在讲述着他的故事,诵读着他的日记,做着与他一样的事。
对一个人的赞美,莫过于把他的名字变成了一座城市的名字,变成了城市里每个人都渴望拥有的名字。



抚顺市第十六届“百姓雷锋”颁奖典礼现场。

本报特约记者 门莹摄



精益求精的“大国工匠”“百姓雷锋”刘宇志(前排左二)。(资料图片)



“百姓雷锋”优秀团队抚顺市望花区光明街道铝北先锋队在为群众提供便民服务。(资料图片)

百姓雷锋

“百姓雷锋”是抚顺最富知名度的学雷锋品牌。自2006年举办首届“百姓雷锋”推选活动以来,迄今已经走过了16个年头,推选产生了165位“百姓雷锋”年度人物、50个“百姓雷锋”优秀团队。



线,雷锋墓、雷锋中学、雷锋小学和雷锋幼儿园……

抚顺市群传媒公司负责人魏振民,在完成了52集电视片《走进雷锋》后成了“雷粉”。退休后他给自己制定了一个大计划,要走遍天南地北去记录雷锋的足迹,为雷锋编订更详尽的年谱。

雷锋生前辅导过的学生陈雅娟、刘静等,最担心的事就是在他们之后,谁来讲雷锋当年的故事,于是他们主动向电视台提出要求,做口述历史,把雷锋的故事一代代传下去。

民营企业家张祥森自发创立抚顺雷锋文化传承中心,开展“雷锋精神万里行”活动,到全国40多个城市宣讲雷锋精神。

企业家梁冬雪斥资90万元创办抚顺市百姓雷锋展览馆,《百姓雷锋》杂志,开办“百姓雷锋”大讲堂……

采访过的每一个人,一问雷锋的事,总会说“等等,还有一件事没说”。这让我们很感慨:60年了,为什么抚顺人对雷锋还有那么多说不完的话?

想来,就是因为爱。雷锋将自己对祖国和人民的爱留在了这里,它丰厚广谱,深沉持久,春风化雨,滋养众生。把对雷锋的爱说出来、留下来,是抚顺人的感恩回馈,是责任,更是情感需求。

做雷锋——最大的快乐

雷锋城里雷锋多,这一直是抚顺人引以为傲的事。

此言非虚,有数据为证:8届全国道德模范评选,抚顺共有8人获得提名奖。从首届“百姓雷锋”评选开始,16年间评选出165位抚

顺“百姓雷锋”年度人物,50个“百姓雷锋”优秀团队,而在这个金字塔塔尖之下,还有多出几倍的“最美人物”作为塔身,有更多的“身边好人”作为塔基。再放眼到全市,186万人口的城市里,有志愿服务团队1675个,全市实名认证志愿者总数超过25万人。

在翻阅了抚顺市文明办提供的厚厚的材料,采访了多位典型人物,听到了大量感人故事之后,一个问题跳进我们的脑海:为什么抚顺“雷锋”多?雷锋是中国人民共同的财富,雷锋的事迹世人皆知,抚顺的“雷锋”多,仅仅因为它是雷锋的第二故乡?这背后,一定会有更深层的文化解读。

或许与抚顺的城市特质有关。抚顺是中国著名的煤都,被誉为“共和国燃料供应部”,创造了多项“新中国第一”。雷锋来到抚顺时,正是共和国工业建设最火热的阶段,大工业生产,工人阶级艰苦创业、无私奉献的精神和集体主义意识都给予了雷锋深深的熏陶和影响,与抚顺的城市气质高度契合,也与抚顺人的精神气质实现了同频共振。这或许正是抚顺成为全国学雷锋策源地的内在原因之一。

我们做了一个统计,在165位“百姓雷锋”中,共有26位产业工人,在所有行业中位列第一,他们都是“大国工匠”,新时代产业工人的典型代表:焊工刘宇志,缝补钢板三十载,活计精确到百分之百,用一把焊枪攀登技术巅峰;钳工郭建勇,以1/4发丝的研磨精度,开创新进口压缩机自检技术先河;维修工胡庆龙,精于解决数控设备疑难杂症,被誉为“设备神医”……雷锋干一行、爱一行、专一行、精一行的螺丝钉精神,在他们身上得以传承。

或者与抚顺选树学雷锋典型的做法有关。“百姓雷锋”之名源于一句脱口而出的感

概。2006年初,抚顺市文明委开展评选学雷锋典型活动,评选出10位学雷锋典型人物。万事俱备只欠东风,该为这个活动确定什么主题呢?既要贴切、响亮、有创意,又要体现时代性、地域性和群众性,这个问题让活动策划团队犯了难。先后有人提出了“浑河儿女”“抚顺好人”“感动抚顺”等名称,或是与道德典型关系不大,或是缺乏原创性,都不理想。

众说纷纭之时,参与策划的杭州一所大学的教授王国臣一边翻阅着典型人物的事迹材料,一边自言自语:“这些都是百姓雷锋啊!”这话让所有人眼前一亮,“百姓雷锋”,多么贴切而又富有寓意的概括,巧妙地融合了“老百姓”和“百家姓”的双重含义,准确阐述了雷锋精神的群众性,呼应了“百姓可成雷锋,雷锋来自百姓”的活动立意。由此,“百姓雷锋”活动品牌诞生。也由此,奠定了“百姓雷锋”“三个不考虑”的评选标准:地位高的人不考虑;名誉高、荣誉多的人不考虑;经济实力强的人不考虑。这份荣誉只给予真正来自基层一线的平凡英雄。

于是,一些名不见经传的“小人物”的故事得以被更多人看见。做好事成习惯的工厂“技术大拿”段玉祥,退休后学会了磨菜刀,8年为百姓义务磨刀1.6万多把;“饺子书记”张玉华,每年大年三十一带着居民为孤寡老人和空巢家庭送饺子,每年1500多个,一包就是22年……于日常生活中见真情,于点滴小事中见大爱,他们就像抚顺著名的志愿服务团队“聚沙社会工作服务中心”的名字一样,积小善为大善,聚沙成塔。“聚沙”负责人李德禄说:“一个人可以影响一群人,一群人可以带动一座城,榜样的力量无穷大。”

而累积于平凡之中的善和爱,当它于危急之际爆发时,又总是无比炫目。有一个有趣的现象,连续几年,都会在网络上看到来自

抚顺的爆款“雷锋”:

2019年5月2日6时40分,新宾满族自治县南杂木镇新城路附近一栋居民楼突发火情。正在附近工地的吊车工兰郡泽将吊车停在距离起火楼几米的地方,不顾热浪和爆炸危险,一次次举起铁臂吊篮。经过近30分钟的紧张救援,共救出14名被困群众。这段救火的视频传到了网上,网友将这位有勇有谋的19岁小哥亲切地称为“吊车侠”。

2020年4月15日晚高峰时间,3辆赶往火灾救援现场的消防车被卡在车流中动弹不得,外卖小哥卢旭东主动上前疏导交通,为救援节省下宝贵时间。2021年9月28日,同样的情况再次出现,卢旭东再次客串交警,为消防车开道。丢生计订单、为生命抢单的卢旭东获得全网点赞,网友称他“外卖侠”。

2021年12月8日,望花区塔峪镇中心小学五年级一班班主任张雅丽发现班里的学生小海没有到校,立即通过微信、电话与小海的家长联系,电话没有接通,她锲而不舍地四处寻找线索,最终在小海家邻居的帮助下,挽救了因一氧化碳中毒躺在家中的小海一家五口。这件事感动了众多网友,全网点击量超过了1.5亿人次。

网友因为这些来自草根的发现而激动,但他们或许没有意识到,成就这些“大侠”的土壤在抚顺早已郁郁葱葱。

敬雷锋——最高的礼赞

3月1日下午,全国劳动模范、全国学雷锋先进个人邓凤兰出现在抚顺市“讲好雷锋故事 传承雷锋精神”主题宣讲活动现场。

第一次见到这位抚顺学雷锋活动的标志性人物,与记者的想象完全不同。81岁的邓凤兰思路清晰,反应敏捷,担心记者一个人忙不过来,还帮着张罗,让其他发言者赶快把手机号留下来。她现在担任抚顺学雷锋典型联合会党支部书记,从春节后到现在,一直没闲着,光是在各单位作宣讲就有十来场,丝毫不显疲态。

问她永葆青春的“秘诀”,她说:“我有两个乐,一是学雷锋,二是讲雷锋。当年,我亲耳听到过雷锋的报告,他有过那么苦难的童年,心里却是那么阳光、那么积极,我当时就决定,活着就要像雷锋那样有意义!这样活着,我是幸福的!”

邓凤兰的快乐和年轻态,在其他“百姓雷锋”身上也同样出现,一位“百姓雷锋”还开玩笑地说:“看到没,学雷锋能祛病、能长寿!”

学雷锋的确让人快乐,“赠人玫瑰,手有余香”也不假,但他们的幸福感应该还有一个来源,那就是整座城市对雷锋的崇敬,作为新时代雷锋传人,他们感受到了来自党和政府以及社会各界的尊重。

“在抚顺做好事受尊重,做好人不吃亏。”这是很多“百姓雷锋”的切身感受。新宾满族自治县的洪博、洪玉兄弟,在大连打工期间,在火场勇救工友,自己却被烧成重伤。家乡人得知后万分牵挂,抚顺市委立即送去了慰问金,社会各界纷纷捐款。“百姓雷锋”黄海燕家中失火,财产损失较大,有关部门立即上门慰问解燃眉之急。火场勇救14人的“吊车侠”兰郡泽,获得了市政府10万元的见义勇为奖励。去年年底,市委主要领导得知张雅丽的事迹后,第一时间到学校看望;市文明委授予张雅丽“百姓雷锋”荣誉称号。

2021年9月29日,一场特殊的报告会在抚顺市委报告厅举行。作报告的是五位“百姓雷锋”,听报告的是抚顺市四大班子的全体成员和市直各单位、各县区的负责人。

16届“百姓雷锋”的评选,始终是全市人民关注的大事,给予“百姓雷锋”的礼遇也一直在提档升级。今年的“百姓雷锋”颁奖典礼上,为新晋“百姓雷锋”颁发的是往届“百姓雷锋”和道德模范典型,让“雷锋”们站在舞台的中央,榜样的力量如此集聚!

一本名为《凡人——礼赞抚顺百姓雷锋》的图书也在颁奖典礼上同步发布,书里是16年来165位“百姓雷锋”和50个“百姓雷锋”优秀团队的事迹介绍和图片。书的“序言”中这样写道:“抚顺正处于滚石上山、爬坡过坎的关键时期,我们为百姓雷锋作传,就是要礼敬雷锋、礼遇典型、礼赞时代,用雷锋精神凝心铸魂,为这座城市刻画道德的标尺,丰厚精神的底色,鼓励更多的人自愿加入学雷锋行列,为这座城市有一份光发一分热,汇聚起推动抚顺振兴发展的磅礴力量!”

崇敬雷锋,礼遇雷锋,也让“雷锋”们有了更大的作为空间,更强的奋进动力。“百姓雷锋”“大国工匠”刁克剑研发成功了新型多功能巡检仪等系列智能化设备,其中有14项研究成果达到了世界或国内先进水平,6项技术填补了国内空白。这些发明,他全部申报为职务发明。很多外地企业都来挖他,有的开出了天价薪酬。刁克剑说:“我有一百个理由离开抚顺,但都抵不过这一个让我留下来的理由,那就是:我是抚顺人。如果我们都选择了离开,谁来建设抚顺、热爱抚顺呢?”

这就是雷锋城,一杆红旗扛到底,60年初心不改。

这就是新时代的雷锋传人,“凡”星满天,一城春暖。